



联系我们

报名电话:0371-86088269
投稿邮箱:hnsbxjz@163.com

2019年3月15日 星期五
统筹 徐方方 责编 郭旭阳 见习美编 韩露 校对 王国哲



A23

铭记光辉品质 时代精神助吾辈前行

河南商报小记者
商丘市第一中学高三(8)班 徐华邦

华特·贝基霍说过：“强烈的信仰会赢取坚强的人，然后又使他们更坚强。”信念的力量在于释放生命之美，亦能助推人生前进；信念的伟大，在于像雄鹰一样搏击风雨，翱翔蓝天。

奉献精神是我们前行的号角。

“风能吹起一片纸，却吹不起一只蝴蝶，因为生命的力量在于不顺从。”扫雷战士杜富国，在排雷事故发生的一瞬间下意识地扑向战友艾岩，以血肉之躯保护战友。虽经过全力抢救，脱离生命危险，却永远失去了双手、双眼，这是坚守共产党员的信念和新时代军人钢铁般意志和甘于奉献的大无畏精神。

百折不挠的精神是我们前行的动力。

凤凰浴火重生，一刹那，天地失色；幼虫破茧而出，一瞬间，生机复苏。周易有言：“君子藏器于身，待时而动。”上海复旦大学研究生院院长钟扬在数十年的援藏生涯中，带领学生跋涉五十万公里，在坚守科学研究的同时，培养了一大批少数民族优秀学生，却没想到遭遇车祸，为国家发展科技事业献出了宝贵生命。

奋斗精神是我们前行的船帆。

“扁担窄窄，挑起山乡的未来；板凳宽宽，稳住孩子们的心；前一秒劈柴生火，下一秒执鞭上课。”来自河南南阳的张玉滚用自己的奉献和家人的支持为山区教育事业而奋斗，帮助学生走出山区追求理想。在山路崎岖、物资紧缺的时代，他用一根扁担挑起学生的希望。

改革开放四十年来，实践永无止境，创新永无止境，感动中国的光辉事迹不断呈现，秉承以爱国主义为核心的团结奋斗创造梦想精神，为改革开放注入温情、融入关怀。

走进大河村遗址博物馆

河南商报小记者
金水区四月天小学二(10)班 李明弘

今天，我们在商报老师的带领下参观了大河村遗址博物馆，这个博物馆包含有仰韶文化、龙山文化和夏、商时期文化的大型古代聚落遗址，距今6800~3500年。

博物馆里有很多的陶器展品，其中最著名的镇馆之宝叫彩陶双连壶，它被称为神圣礼仪之用品，是民族结盟或重大礼仪活动时部落首领、长者对饮的酒具，是和平、友好、相敬、相亲的象征。古人们在这些陶器上绘制出非常精美的太阳纹、月亮纹、日晕纹和彗星纹，因此这里也被称为“星空下的村落”。

古人在建房子方面也很有智慧，这里仍然保留着高达一米多的墙体。原来他们在建造房子时会把墙壁及地坪用火烧烤成砖红色，墙体的中间是空的，这样盖成的房子就可以保持冬暖夏凉。

他们对生命也有所感知，他们会把死去的小孩装进罐子里，罐子上还留有两个小孔，为什么会留两个小孔呢？因为他们觉得孩子虽然死了，但是他们的灵魂还在里面，这两个小孔就是为了让他们的灵魂方便出入。

这次博物馆之旅不但让我了解了祖先们的远古生活，也增长了很多有关我们大中原的历史知识。

(指导老师:张莹)



小小图书管理员

河南商报小记者
金水区纬三路小学三(6)班 李厚范

早春，风和雨结伴而行，略带点儿寒气，唤醒了大地。柳梢儿绿了，草尖儿青了，可爱的春姑娘，迈着轻盈的舞步回到人间。在这万物复苏的季节里，我们河南商报小记者怀着激动的心情来到新华书店睿海购书中心，体验做图书管理员。

书店，是我常去的地方，每次走进书店，我都好像被施了魔法似的，兴奋不已。一捧起书来，便如痴如醉，好像长了翅膀一般，尽情地在文字世界里遨游。

体验活动开始了。购书中心的老师首先介绍了图书“五知”，即书名、作者、内容、出版社和定价。接着老师指导着我们根据图书的大小、材质和包装等特点，亲手摆出吸引读者眼球的造型。我摆出的是可以拾级而上的书梯，寓意：书山有路勤为径，展翅高飞任尔行。

通过体验活动，我感觉到书籍是跨越性极强的营养品，生活里没有好书就好像禾苗缺了阳光，鸟儿少了翅膀。图书管理员要懂书、有智慧，才能吸引更多的读者，让图书之路越走越宽广。作为小读者，我也感觉自己更爱阅读了。作为小记者，真心感谢河南商报小记者训练营提供这样好的活动。

(指导老师:贾露)

我的“好朋友”

河南商报小记者
金水区经三路小学三(2)班 邓欣阳

我有一个漂亮的“好朋友”，她有着苗条的身材，穿着一身色彩斑斓的外衣，衣服上有很多可爱的小猫咪、小狗狗、小兔子等，还有一片美丽的花儿和小草。

我的“好朋友”本领可大了！在语文课上她可以帮我写出工整的字体；在数学课上她可以帮我连出笔直的线条；在科学课上可以帮我在科学本上写出精彩的记录。

我和她是在三年级的时候认识的，现在我们每天都形影不离。小朋友们，你能猜到我的文具“好朋友”是谁吗？

(指导老师:徐怡甍)

携手共创文明郑州

河南商报小记者
二七区兴华街第二小学二(3)班 闫晨曦

文明城市创建需要全民参与、共建共享，需要每一个人以主人翁的姿态投身到创建工作中。星期天下午，天气晴朗，阳光明媚，我作为河南商报小记者走进了金水区城市综合管理执法局经八路中队，跟随执法队员一起走上街头体验执法活动。

经八路执法中队老师为我们讲解了路长制知识。通过老师的讲解，我了解到了什么是“人人路长制”，该怎么践行“人人路长制”。我还学习到了许多相关的法律法规知识。然后，我们跟着执法队员一起作为“小路长”走上街头，针对取缔占道、露天烧烤经营、张贴小广告等不文明的现象逐一整改，积极投身到城市精细化管理中来，齐心协力为我们郑州的美好市容市貌做贡献。

小手拉大手，文明一起走。通过参与此次活动，我加深了对于路长制的了解和认识，更提倡大家共同爱护城市的美好形象。我倡导全体同学做文明学生，用实际行动树文明之风，践文明之行，这是我们义不容辞的责任和义务。

(指导老师:刘凌)

以温情坚守 破红包困境

河南商报小记者
中原区外国语学校高二(4)班 郭佳音

在刚过去的春节里，我常看到父母和长辈们为压岁钱的多寡而头疼不已，大人在面子、人情和经济水平间苦苦挣扎；孩子们也并没有因为压岁钱而成为受益者，反而被卷入了这种无法自制的虚荣攀比和人情文化的漩涡中，传统的红包变了味。

红包变了味儿，客观原因是人们经济水平的提高。红包最早叫“压祟钱”，是用来压住邪祟的吉祥物。红包本是为了传递感情，拉近亲友之间的距离，可在现代社会，红包则是更加注重于红包里“钱”的多少。

红包变了味儿，主观原因是人们攀比哄抬的心理和为了面子及礼仪的“精神负担”。当对方发的红包比自己给的高时，就会觉得丢面子、失礼，就会下一次加倍补偿，而这又会让对方尴尬和难堪。红包本是礼仪，却在攀比和哄抬中越来越成为一种互增压力的陋俗。现在许多年轻人调侃“春节”为“春劫”，思乡情深却被日益加重的红包负担吓退了回家的脚步，可见攀比哄抬，最后受害的还是我们自己。

山东临淄太合村坚守三十多年的规矩，红白喜事，礼金统一只收5毛钱。全国红包金额排行榜中，广东作为经济强省，其红包金额却排在全国倒数第一，许多1块、5块的红包，看似“不近人情”，却是未变味儿的温情。

鱼群从来不会为反对捕鱼而团结集体斗争，它们只是想怎么从网眼里钻出去。可是在红包困境中，没有谁是漏网之鱼，要打破困境，唯有以温情坚守。



制图/见习美编 韩露